

ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА
ЗАПОЛЯРНОГО
РАЙОНА

16+

ИЗДАЁТСЯ
С 12 ИЮЛЯ 2013 ГОДА.
ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ
В НЕДЕЛЮ – ПЯТНИЦА.

27 СЕНТЯБРЯ 2013 ГОДА
№ 12 (12)

Сегодня в номере

**ВОПРОСЫ
46-Й СЕССИИ
СОВЕТА
ЗАПОЛЯРНОГО
РАЙОНА
РАССМОТРЕНЫ
НА КОМИССИИ**

стр. 3 >>>>>

Сайт газеты в Интернете – <http://zvplus.ru> (звплюс.рф). Распространяется на территории Ненецкого автономного округа – БЕСПЛАТНО

ВНИЗ И ВВЕРХ ПО ПЕЧОРЕ РЕКЕ



Ольга КРЫЛОВА

В СЕРЕДИНЕ СЕНТЯБРЯ 2013 ГОДА ЖИТЕЛИ КАМЕНКИ, ТЕЛЬВИСКИ, АНДЕГА, КУИ, ЛАБОЖСКОГО И ВЕЛИКОВИСОЧНОГО ВСТРЕЧАЛИ «МАРЕМЬЯНИН ТЕПЛОХОД». ТАКОЕ НАЗВАНИЕ ПОЛУЧИЛ ПРОЕКТ, ПОСВЯЩЁННЫЙ 120-ЛЕТИЮ СЕВЕРНОЙ СКАЗИТЕЛЬНИЦЫ МАРЕМЬЯНЫ ГОЛУБКОВОЙ.

стр. 4 >>>>>



**СТАРТУЕТ
ШКОЛЬНЫЙ
ЭТАП ОЛИМПИАД**

стр. 5 >>>>>



**ДЕПУТАТСКИЙ
КОРПУС ПРИСТУПИЛ
К РАБОТЕ**

стр. 6 >>>>>

РАБОЧАЯ ПОЕЗДКА В ХАРУТУ

Пресс-служба администрации Заполярного района

ГЛАВА ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА АЛЕКСАНДР БЕЗУМОВ И РУКОВОДИТЕЛЬ АППАРАТА РАЙОННОЙ АДМИНИСТРАЦИИ ВИКТОР КМИТЬ ПОСЕТИЛИ С РАБОЧИМ ВИЗИТОМ ХАРУТУ.

Основной задачей поездки стало обращение жителей посёлка к губернатору округа И.Г. ФЁДОРОВУ. У людей накопилось много вопросов к руководству муниципалитета. Глава района и руководитель аппарата администрации посетили организации посёлка, где пообщались с жителями, провели приём по личным вопросам, а также

встретились с депутатами и главой муниципального образования.

В ходе визита Александр БЕЗУМОВ также посетил ряд социальных объектов и объектов жизнеобеспечения Харуты. Была проверена их готовность к осенне-зимнему периоду. Местная котельная работает в штатном режиме.

Электроэнергией Харута обеспечена полностью. Объёма мощности дизельгенераторов достаточно для бесперебойного обеспечения посёлка электричеством.

Школа, детский сад и дом культуры к зиме готовы. В этих учреждениях проведены косметические ремонты, а в спортзале школы заменили систему отопления. Работает в посёлке и установка по очистке воды. Перебоев, как в предыдущие годы, уже не возникает – питьевой водой люди обеспечены.

Сейчас в Харуте с нетерпением ждут строительства гаража для спецтехники с пожарным боксом. Идёт разработка проектно-сметной документации, которая должна быть готова к концу года. Также заключены контракты на поставку в посёлок нового трактора, бульдозера и ассенизаторской машины.

Строительство новых объектов в самом южном населённом пункте округа идёт разными темпами. Так, детский сад на 80 мест пока возво-

дится по плану. Необходимые материалы завезены, установлено свайное поле. Согласно проекту, объект должны сдать к лету будущего года.

– С двумя новыми 12-квартирными жилыми домами вопросов возникает больше, – рассказал глава Заполярного района Александр БЕЗУМОВ. – Один из объектов подрядчик должен был сдать в эксплуатацию ещё в октябре прошлого года, но, не закончив строительства, просто исчез. В итоге, Управлению ЖКХ и строительства администрации района пришлось обращаться в суд. Второй дом официально будет передан муниципалитету после оформления права собственности в начале октября текущего года.

В целом, в посёлке проблем хватает. Основные из них – безработица и отток молодёжи. Но есть и изменения к лучшему. Так, благодаря новым объектам создаются рабочие места, а современные жилые дома улучшат качество жизни людей на селе.

Поздравляем!

27 сентября

*Дорогие воспитатели и работники
дошкольных учреждений!*

*Примите самые сердечные поздравления
с профессиональным праздником!*

Дети – самое ценное, что есть в обществе. Это наши надежды, наши мечты, наше будущее. То, каким оно будет, зависит от воспитанности, интеллекта и, конечно же, духовности подрастающего поколения. Вы, уважаемые работники дошкольного образования, творцы нашего «завтра». Уже сейчас вы формируете основы общества, стремитесь сделать его здоровым и крепким.

В Заполярном районе трудятся более пятисот воспитателей и работников детских садов. Это творческие, ответственные, грамотные специалисты. Вы постоянно совершенствуете профессиональное мастерство. Ежедневно вы отдаете душу и сердце воспитанникам, вкладывая в них «разумное, доброе, вечное», что впоследствии принесет драгоценные плоды.

Спасибо за ваш бесценный труд, чуткость, доброту и любовь к детям! Желаем вам здоровья, успехов, достатка и благополучия в ваших семьях!

Глава Заполярного района

А.В. Безумов

Председатель

Совета Заполярного района

В.А. Окладников

ВСЕОБЩАЯ ТРЕНИРОВКА

Денис СУХОВАРОВ

4 ОКТЯБРЯ В РОССИИ СОСТОИТСЯ МАСШТАБНАЯ ТРЕНИРОВКА ПО ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЕ. В ЗАПОЛЯРНОМ РАЙОНЕ МЕРОПРИЯТИЯ ПРОЙДУТ ВО ВСЕХ НАСЕЛЁННЫХ ПУНКТАХ.

Всеобщая тренировка состоится в рамках 81-й годовщины со дня образования гражданской обороны. В ней примут участие руководители и сотрудники администрации Заполярного района, представители органов местного самоуправления, организаций и предприятий.

В администрацию Заполярного района поступит условный сигнал из единой диспетчерской службы о начале тренировки. Параллельно с этим будет запущена система оповещения населения. Затем эта информация будет доведена до глав поселений, которые и должны приступить к выполнению мероприятий, определённых планом гражданской обороны.

Особенностью учений станут дополнительные задания, которые пока держатся в тайне. В любой момент в населённые пункты района может поступить сигнал

об условной чрезвычайной ситуации.

– Основные учебные цели – это совершенствование знаний практических навыков руководителей и личного состава, проверка реальности разработанных планов гражданской обороны и защиты населения, совершенствование знаний и практических навыков личного состава сил гражданской обороны при ликвидации крупномасштабных чрезвычайных ситуаций, – сообщил ведущий специалист отдела ГО и ЧС администрации Заполярного района Владимир ГОЛОВЧЕНКО. – По результатам тренировки будут оформлены итоговые донесения, которые будут предоставлены комитету ГО и МЧС НАО, проведён соответствующий анализ и поставлена оценка готовности органов местного самоуправления к переводу на условия военного времени и ликвидации ЧС.



ПРОГРАММА «ЗАПОЛЯРНОЙ ФИННОУГОРИИ» – 2013 УТВЕРЖДЕНА

Ольга КРЫЛОВА

5-6 ОКТЯБРЯ В ПОСЁЛКЕ КРАСНОЕ СОСТОИТСЯ МЕЖМУНИЦИПАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК «ЗАПОЛЯРНАЯ ФИННОУГОРИЯ», ПОСВЯЩЁННЫЙ ДНЯМ РОДСТВЕННЫХ ФИННО-УГОРСКИХ НАРОДОВ.

Учредитель мероприятия – администрация Заполярного района. Организаторы – Управление культуры, молодёжной политики и спорта районной администрации, администрация МО «Приморско-Куйский сельсовет» НАО, МКУ «Дом культуры МО Приморско-Куйский сельсовет» НАО.

Партнёрами «Заполярной финноугории» выступают филиал Государственного Российского Дома народного творчества «Финно-угорский культурный центр Российской Федерации», ФГУП ВГТРК «Коми гор» (Сыктывкар, Республика Коми), Центр народных ремёсел «Зарань» (с. Вильгорт Сыктывдинского района Республики Коми), ГБУК «Этно-

культурный центр Ненецкого автономного округа» (Нарьян-Мар).

Торжественное открытие «Заполярной финноугории» состоится в субботу, 5 октября, на центральной площади посёлка Красное в 12 часов. Здесь же развернётся ярмарка «Красная поляна», на которой все желающие смогут приобрести изделия декоративно-прикладного творчества, сувениры, товары местных производителей. Для детей будет работать игровая площадка.

В Доме культуры участники и гости «Заполярной финноугории» смогут ознакомиться с персональной выставкой Владимира ПРОКУШЕВА «Коми – край род-

ной», посетить галерею детских рисунков и картин, созданных по мотивам легенд, преданий, сказок коми народа. Художественные работы являются экспонатами Международной выставки детского художественного творчества, созданного по мотивам легенд, преданий, сказок финно-угорских народов «Завещание предков».

В 13 часов в доме культуры начнётся концерт «Заполярная финноугория». Его участниками станут молодёжный вокальный ансамбль «Июль» (с. Усть-Кулом, Усть-Куломский район Республики Коми), исполнители и творческие коллективы Нарьян-Мара,

Приморско-Куйского, Канинского, Пустозерского, Андегского, Хорей-Верского сельсоветов Ненецкого автономного округа.

Вечером 5 октября творческая группа из Республики Коми встретится с представителями коми объединений, мастерами декоративно-прикладного творчества, которые действуют при Этно-культурном центре НАО.

Межмуниципальный праздник «Заполярная финноугория» продолжится в воскресенье 6 октября. В 14 часов в красновском доме культуры состоится II окружной коми молодёжный этнографический конкурс «Л сьдыяс» («Ладные»). Его организует Этнокультурный центр.

Праздник «Заполярная финноугория» способствует формированию единого культурного пространства народов, объединённых в одну языковую семью. Финно-угорские и самодийские народы проживают в республиках Карелия, Коми, Марий Эл, Мордовия, Удмуртия и трёх автономных округах: Ненецком, Ханты-Мансийском, Ямало-Ненецком. Кроме того, представители уральской языковой семьи проживают в Красноярском и Пермском краях, Кировской, Ленинградской, Мурманской, Нижегородской, Пензенской, Самарской, Саратовской, Тверской, Ульяновской и других областях, в Башкортостане, Татарстане, Чувашии.



ВОПРОСЫ 46-Й СЕССИИ СОВЕТА ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА РАССМОТРЕНЫ НА КОМИССИИ

Пресс-служба Совета Заполярного района

В СОВЕТЕ ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА ПРОШЛА КОМИССИЯ, НА КОТОРОЙ ДЕПУТАТЫ РАССМОТРЕЛИ ВОПРОСЫ ПОВЕСТКИ ПРЕДСТОЯЩЕЙ СЕССИИ.

В ходе заседания депутаты заслушали информацию о внесении изменений в решение Совета Заполярного района «О районном бюджете на 2013 год», в Положение о порядке и условиях приватизации муниципального имущества района, а также о внесении изменений в Положение «О статусе депутата Совета муниципального района «Заполярный район».

Кроме того, депутатам была представлена информация о нормах расходов средств районного бюджета по проведению мероприятий в области молодежной политики, физической культуры и спорта в Заполярном районе на 2014 год. В целях рационального использования средств бюджета Заполярного района и обеспечения организации мероприятий в области молодежной политики, физи-

ческой культуры и спорта в муниципальном районе «Заполярный район» разработчиками проекта решения предлагается утвердить новые нормы расходов районного бюджета. За период с 2009 года произошёл рост цен и уровня прожиточного минимума, в связи с чем возникла необходимость пересмотра норм расходов средств районного бюджета по проведению мероприятий в области молодежной

политики, физической культуры и спорта в муниципальном районе «Заполярный район» с учётом индексов-дефляторов. Дополнительных средств для реализации программных мероприятий в 2013 году не потребуется, так как финансово-экономическое обоснование рассчитывалось с учётом дефляторов.

Проект решения об утверждении Положения о Контрольно-счётной палате Заполярного района депутатам представила председатель этого органа местного самоуправления Ольга Васильевна ГОНЧАРЕНКО:

– Необходимость изменений возникла в связи с введением в действие с 1 января 2014 года Контрольно-счётной палатой функций аудитора в сфере закупок. По существующим нормам нам необходимо зарегистрироваться на сайте. В 2012 году мы уже пытались это сделать, поскольку такие полномочия были возложены на нас решением Совета, но ничего не получилось. Мы дошли до Москвы, но для регистрации нужно иметь все необходимые собственные реквизиты. Под реквизитами Совета Заполярного района мы зарегистрироваться не смогли, так как должны быть отдельным юридическим лицом.

Вот уже несколько лет в районе существует традиция – поощрять лучших представителей трудовых коллективов и общественности Благодарственным письмом районного Совета. Не отступят от неё и на этот раз: в повестку сессии включили вопрос о награждении достойных жителей района.

Всего на комиссии было рассмотрено девять пунктов будущей повестки 46-й сессии. По существующим правилам, все они, а также те, что были рассмотрены депутатами на предыдущей комиссии, будут ещё раз рассмотрены на заседании комитета, которое состоится 26 сентября, в конференц-зале Администрации Заполярного района.

Добавим, 46-я сессия Совета состоится 27 сентября 2013 года в актовом зале Администрации Заполярного района. Начало в 10.00.

НА ТЕЛЬВИСОЧНОЙ ПОБЫВКЕ

Денис СУХОВАРОВ

В ТЕЛЬВИСКЕ ПРОХОДИТ АКЦИЯ ДЛЯ СТУДЕНТОВ-ПЕРВОКУРСНИКОВ ПОД НАЗВАНИЕМ «ЗНАКОМСТВО С ПЕРВОЙ СТОЛИЦЕЙ ОКРУГА».

В РАМКАХ ПРОЕКТА ДЛЯ РЕБЯТ ПОДГОТОВЛЕНА ШИРОКАЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНАЯ И РАЗВЛЕКАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА.

Первыми в селе побывали студенты из Нарьян-Марского социально-гуманитарного колледжа

им. И.П. ВЬУЧЕЙСКОГО. В группу из 30 человек вошли ребята преимущественно из сельской

местности. В Тельвиске для молодых людей было организовано театрализованное представление и концерт. Студенты приняли участие в игре «Знакомство» и викторине «Тельвиска – первая столица округа», а возле местной амбулатории в рамках акции «Доброе дело» они посадили деревья.

29 сентября в Тельвиску отправится очередная группа молодых людей. На этот раз в село приедут первокурсники из Ненецкого аграрно-экономического техникума и Ненецкого профессионального училища.

– Ребят ожидает увлекательная программа, – рассказала художественный руководитель МКУ «Социально-культурный центр «Престиж» Вера КУДРЯШОВА.

– Помимо тех мероприятий, которые были подготовлены для предыдущей группы, студенты примут участие в празднике «Ах, картошка, объеденье», в рамках которого они должны будут выразить похвалу картошке. Это могут быть песни, стихи, какие-то необычные вкусные блюда или постановочные номера.

Мероприятие организовано на средства гранта, который МО «Тельвисочный сельсовет» выиграл в районном конкурсе «Молодёжь в действии» в номинации «Творчество». Ежегодный конкурс проводился в рамках долгосрочной целевой программы «Молодёжь муниципального района «Заполярный район» (2011–2013 годы)».

ВНИЗ И ВВЕРХ ПО ПЕЧОРЕ РЕКЕ

Продолжение.
Начало на стр. 1

Пассажирами необычного теплохода стали исполнители фольклора из Оксина, Макарово, Тельвиски. Они подготовили литературно-музыкальное представление «Мать Печорушка – всем рекам река». Артисты с честью выдержали напряжённый график – многокилометровые переезды между населёнными пунктами и по два концерта каждый день.

– Мы привлекли к участию 13 самодеятельных артистов. Первое представление состоялось днём 13 сентября в Каменке. Зрителей было много, пришла половина жителей деревни. Затем – переезд и выступление в Тельвиске. Артисты и зрители получили большой эмоциональный заряд и самые положительные впечатления, – рассказала один из организаторов проекта – начальник отдела культуры администрации Заполярного района Татьяна КУЗНЕЦОВА.

Напомним, план мероприятий, посвящённых юбилею Маремьяны ГОЛУБКОВОЙ, был подготовлен Управлением культуры, молодёжной политики и спорта администрации Заполярного района совместно с администрацией муниципального образования «Пустозерский сельсовет». Так, в юбилейный день рождения сказительницы, который отмечался 1 марта, в Оксине состоялся большой съезжий праздник «Маремьянин день».

Идея проехать по району с литературно-музыкальной композицией «Мать Печорушка – всем рекам река» родилась из желания показать её жителям всех печорских сёл и деревень. Так появился «Маремьянин теплоход». Сценарий составили специалисты отдела культуры администрации Заполярного района на основе произведений Маремьяны ГОЛУБКОВОЙ, которая очень ценила слово и бережно с ним обращалась. Ведущие говорили со сцены её языком, зачитывали её высказывания и размышления о Печоре, о земляках, о жизни. Зрителям рассказали и о Маремьянином песенном законе: «Есть голос – запевай, не умеешь запевать – пой, не можешь петь – подголосничай!». Многие зрители, следуя Маремьянину закону, вторили артистам, подпевая известные всем печорянам старинные песни.

– Проект состоялся. Впервые коллективы из Оксина и Макарово участвовали в таком мероприятии. Зрители принимали их на ура. Почти во всех муниципаль-

ных образованиях к концертам присоединялись местные артисты, представляли фольклор, который сохранился в их селе. Особая благодарность коллективам и руководителям учреждений культуры, на базе которых проходили мероприятия. Они обеспечили тёплый прием, выполнили свою часть организационной работы. Везде «Маремьянин теплоход» встречали на берегу с хлебом и солью. Было много зрителей, несмотря на погожие осенние дни и большое количество домашних дел, люди нашли свободное время, пришли в клубы. Также приятно, что в некоторых населённых пунктах после концерта к нам подходили жители и рассказывали, что либо их родители знали Маремьяну Романовну, либо они сами из её рода. Например, так было в Каменке, где живёт внук сказительницы Вячеслав ЧУПРОВ. В Андеге одна из старейших жительниц рассказала, что Маремьяна Романовна на какое-то время приезжала в эту деревню и жила здесь у своей сестры. Так что народ ГОЛУБКОВУ знает и помнит. Кроме того, в составе концертной бригады было две артистки из рода Маремьяны Романовны. Это Татьяна ХАЙМИНА из Макарово и Ольга АРТЕЕВА из Оксина, – поделилась впечатлениями от поездок с артистами начальник Управления культуры, молодёжной политики и спорта администрации Заполярного района Елена ВЕРГУНОВА.

В Великовисочном и Лабожском к «Маремьянину теплоходу» присоединилась Зоя Аркадьевна ШАЛЬКОВА, краевед и знаток печорского фольклора. Её выступление очень украсило литературно-музыкальную композицию. Она не просто рассказывала о Маремьяне Романовне, которую знала её мама и с которой она сама встречалась, но и показала старинную шкатулку и чётки, принадлежавшие сказительнице.

– Зоя Аркадьевна провела небольшое исследование по жительницам деревни Голубковка – современницам сказительницы. Оказалось, что очень многие из сверстниц Маремьяны Романовны прожили похожую судьбу, описанную автором: у многих рано умерли матери, многие выросли при мачехах и рано были отданы трудиться в чужих людях, – сообщила Елена ВЕРГУНОВА.

Маремьяна ГОЛУБКОВА была простой деревенской женщиной, не имеющей особого образования, но обладающей большой житейской мудростью.



Встреча в Тельвиске



Хлебом-солью и песнями встречали артистов



Участники проекта «Маремьянин теплоход»

Она была очень деятельным человеком, много работала как автор, как хранитель печорского фольклора. Она была и организатором окружных смотров сельской самодеятельности. Ездил с выступлениями в Архангельск, Москву, Ленинград. Встречалась со своими «коллегами» – северными сказительницами, которые были известны в то время. Вела активную переписку с читателями. Во время Великой Отечественной войны писала патристические обращения и воззвания, которые публиковались не только в окружной прессе, но и в центральных советских газетах.

Особенно велика роль Маремьяны ГОЛУБКОВОЙ в сохра-

нении печорского фольклора. Она вместе с исследователем народного творчества Николаем ЛЕОНТЬЕВЫМ, который подвинул ГОЛУБКОВУ на эту огромную работу, собрала более пяти тысяч печорских поговорок, пословиц, присказок, прибауток и порядка 500 песен, плачей, былин, сказаний. К сожалению, большая часть этого материала находится в одном из архивов в Москве и ждёт своего исследователя. Издана лишь малая часть, и то – в разрозненных фольклорных сборниках, выпущенных Архангельским книжным издательством и издательствами Республики Коми. Уникальным наследием стало творчество самой Маремьяны



Дети и внуки печорских рыбаков



Зоя Аркадьевна ШАЛЬКОВА



Людмила ИВАНИКОВА и Валентина СЕМЯШКИНА
говорили со зрителем словами Маремьяны ГОЛУБКОВОЙ

ГОЛУБКОВОЙ – её прозаические и поэтические произведения: трилогия «Мать Печора», повести «Два века в полвека», «Оленьи края» и другие.

Проект «Маремьянин теплоход» завершился 15 сентября, но юбилейные мероприятия, которые проходят в течение 2013 года, на этом не закончились. В настоящее время идёт работа над переизданием сборника Маремьяны ГОЛУБКОВОЙ «Слово – силушка большая». Он был издан в Архангельске в 1949 году и является библиографической редкостью. Эта книжечка небольшого формата объединяет поэтические произведения

Маремьяны Романовны, посвящённые реке Печоре, землякам – людям трудовым, песенным, весёлым. Макет будущей книги готов. Сохранён формат прежнего сборника, он будет «карманным», как у других изданий из цикла «Библиотечка оленевода». Изюминкой новой книги станут иллюстрации, выполненные молодой художницей из посёлка Искателей Еленой ПЕРВАКОВОЙ.

Все мероприятия, посвящённые 120-летию Маремьяны ГОЛУБКОВОЙ, организуются в рамках долгосрочной целевой программы «Сохранение и развитие культуры муниципального района «Заполярный район» (2011–2013 годы)».

СТАРТУЕТ ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАД

Пресс-служба администрации Заполярного района

В ШКОЛАХ ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА СТАРТУЕТ ПЕРВЫЙ ЭТАП ПРЕДМЕТНЫХ ОЛИМПИАД. ВСЕГО ИХ БУДЕТ ЧЕТЫРЕ. В НИХ СМОГУТ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ ШКОЛЬНИКИ 4–11 КЛАССОВ.

Каждая олимпиада проводится в несколько этапов, но самым массовым является именно первый (школьный) этап. Участие в нём может принять каждый ученик, вне зависимости от успеваемости.

– В рамках Соглашения между Администрацией Ненецкого автономного округа и Правительством Ямало-Ненецкого автономного округа 30 сентября в школах будет проводиться олимпиада по краеведению. В ней примут участие школьники 8–11 классов, – сообщила главный специалист Управления образования администрации Заполярного района Оксана КАБИРОВА. – 1 октября на всей территории Российской Федерации стартует Всероссийская олимпиада школьников, она проводится под эгидой Министерства образования и науки

Российской Федерации. Учащимся 5–11 классов предлагается проверить свои знания по 21 общеобразовательному предмету: русскому языку, литературе, иностранному языку (английскому, немецкому, французскому), математике, информатике, физике, биологии, химии, истории, обществознанию, географии, праву, экономике, основам безопасности жизнедеятельности, физической культуре, технологии, искусству, астрономии, экологии. Завершится школьный этап олимпиады 24 октября.

Региональная олимпиада по краеведению в этом году назначена на 25 октября.

Для учащихся 4-х классов также пройдёт своя олимпиада – они будут бороться за звания лучших знатоков русского языка (8 октября) и математики (15 октября).

ПАМЯТКА ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ И ИХ РОДИТЕЛЕЙ

Единые сроки проведения школьного этапа олимпиад в образовательных учреждениях Заполярного района в 2013/2014 учебном году

Межрегиональная олимпиада по краеведению (8–11 классы)

1	Краеведение	30 сентября (понедельник)
---	-------------	---------------------------

Всероссийская олимпиада школьников (5–11 классы)

№	Предмет	Сроки проведения
1	Обществознание	1 октября (вторник)
2	Математика	2 октября (среда)
3	Искусство (МХК)	5 октября (суббота)
4	Английский язык	7 октября (понедельник)
5	Информатика и ИКТ	8 октября (вторник)
6	История	9 октября (среда)
7	Русский язык	10 октября (четверг)
8	Астрономия	11 октября (пятница)
9	Немецкий язык	11 октября (пятница)
10	Технология	12 октября (суббота)
11	Биология	14 октября (понедельник)
12	Литература	15 октября (вторник)
13	Физика	16 октября (среда)
14	География	17 октября (четверг)
15	Химия	18 октября (пятница)
16	Физическая культура	19 октября (суббота)
17	Экология	21 октября (понедельник)
18	Право	22 октября (вторник)
19	ОБЖ	23 октября (среда)
20	Экономика	24 октября (четверг)

Окружная олимпиада по краеведению (8–11 классы)

1	Краеведение	25 октября (пятница)
---	-------------	----------------------

Олимпиада для выпускников начальной школы (4 классы)

1	Русский язык	8 октября (вторник)
2	Математика	15 октября (вторник)

СЕМИНАР ДЛЯ ПЕДАГОГОВ

Денис СУХОВАРОВ

20 ПЕДАГОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ ИЗ РАЗНЫХ НАСЕЛЁННЫХ ПУНКТОВ ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ В СЕМИНАРЕ-ТРЕНИНГЕ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ СУИЦИДОВ И УПРАВЛЕНИЮ КРИЗИСНЫМИ СИТУАЦИЯМИ.



Организация мероприятия и его финансирование проходили в рамках проекта Некоммерческого Партнёрства

«Общинное здравоохранение», направленного на улучшение доступности медицинской и социальной помощи коренно-

му населению. Специально к семинару было подготовлено пособие, содержащее методические материалы и информацию об основных принципах профилактики суицидального поведения в детско-подростковой среде.

– К сожалению, в Ненецком автономном округе количество суицидов превышает общероссийский статистический предел, – рассказывает педагог-психолог средней школы с. Оксина, участник мероприятия Сергей ШУБИН, – поэтому подобные семинары, безусловно, необходимы. Несмотря на то, что мой преподавательский стаж 40 лет, и кажется, что трудно чем-то удивить, я получил на занятиях массу полезной информации. Мы изучали способы работы с детьми и подростками, которые попадают в кризисные ситуации, и методы вывода из этого состояния. В целом, было очень интересно. Запомнилась сама система организации мероприятия – мы разбирали конкретные примеры.

Напомним, что в рамках реализуемого проекта в сентябре прошлого года для окружных педагогов уже был организован подобный семинар. В этом

году при проведении мероприятия акцент был сделан на практической деятельности специалистов – том опыте, который появился у них после применения на практике полученных ранее знаний.

– Участие в тренинге приняли как специалисты муниципальной психолого-медико-педагогической комиссии, так и преподаватели из Харуты, Хорей-Вера, Омы, Коткино, Неси, Тельвиски, Оксина, Красного, Амдермы, Нижней Пёши, Андега, Великовисочного, а также из школ, расположенных в городе и посёлке Искателей. Ведущим семинара выступил представитель Центра психологической поддержки молодёжи города Вильнюса, директор «Молодёжной линии» Паулус СКРУЙБИС, – сообщила главный специалист Управления образования администрации Заполярного района Оксана КАБИРОВА.

По окончании семинара всем участникам вручили сертификаты о прохождении обучения. Теперь как минимум в двадцати населённых пунктах района есть специалисты, которые смогут оказать помощь детям, попавшим в трудную жизненную ситуацию.



ОТ ТОЧКИ НА КАРТЕ ДО СБЫВШЕЙСЯ МЕЧТЫ...

Анна МАКСИМОВА

ПОБЫВАТЬ В НАРЬЯН-МАРЕ... НАВСТРЕЧУ СВОЕЙ МЕЧТЕ ФИНСКИЙ ФОТОГРАФ И ПУТЕШЕСТВЕННИК КАРЛ ХЕНДРИК ЭДЛУНД ШЁЛ ПОЧТИ ДВА ГОДА. БОЛЬШОЕ ЖЕЛАНИЕ ОЩУТИТЬ ВЕЛИЧИЕ ПРОСТОРОВ НЕНЕЦКОЙ ТУНДРЫ ПРИВЕЛО ЕГО В НАШ ОКРУГ. ЗА ВРЕМЯ, ПРОВЕДЁННОЕ ЗДЕСЬ, ФОТОХУДОЖНИКУ УДАЛОСЬ ПОСЕТИТЬ ПОСЁЛОК ИСКАТЕЛЕЙ, НЕЛЬМИН НОС И ТЕЛЬВИСКУ. НАШЁЛ ИНОСТРАНЕЦ ВРЕМЯ И ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ОТВЕТИТЬ НА ВОПРОСЫ НАШЕЙ РЕДАКЦИИ.

– Карл Хендрик, расскажите немного о себе. Когда Вы впервые увлеклись фотографией, где учились, что любите фотографировать?

– Впервые я взял фотоаппарат 12 лет назад. Это была камера моего отца, которой никто из членов семьи не пользовался. Со временем я получил профессиональное образование в Норвегии и Финляндии. Сейчас до сих пор учусь. В основном фотографирую людей – мне нравится создавать неожиданные образы, ловить мимолётное выражение глаз. Люблю приходить в гости, смотреть, как человек живёт, чем интересуется, а потом

фиксировать увиденное на плёнку. Кроме того, меня привлекает пейзажная съёмка.

– Это Ваш первый визит в Россию? Как пришла идея посетить Ненецкий автономный округ и каковы впечатления?

– Я четвертый раз в России. За время, проведённое в стране, удалось посетить Кольский полуостров и Мурманск. А вот в Москве ещё не был, может быть, потому, что больше интересуюсь Севером и его дикой природой, его жителями. Нарьян-Мар я впервые увидел на карте два года назад, тогда очень понравилось название.

После услышал песню о Красном городе и точно решил – поеду! Но оказалось, что осуществить мечту не так-то просто, необходимо было накопить денег на дорожные авиабилеты и найти жильё. С последним помогли друзья, так как никто из туроператоров не занимается организацией поездок в Нарьян-Мар. В округе больше всего меня радует то, что много людей говорит по-английски. Более того, удалось повстречать пару, которая свободно владеет финским. Сам же я не говорю по-русски, знаю только слово «чуть-чуть», оно мне очень нравится. Здесь у меня появилось много друзей, люди интересные, хотелось

бы продолжить общение. Девушки на севере России очень обаятельные, у них своя, особенная красота. Ещё мне очень понравилась северная кухня.

– Вам удалось побывать в Тельвиске и Нельмином Носе, чем населённые пункты округа отличаются от финских поселений?

– В Финляндии дома в окрестностях больших городов расположены не так, как в России. В моей стране есть такие участки, где можно встретить один дом на два километра пути. У вас же в округе люди держатся вместе, никого не смущает, что все друг друга знают. Ещё на русском Севере больше простора – в Финляндии промышленность ограничивает тундровую зону.

– Вы уже успели приобрести сувениры?

– Ненецких сувениров я пока не покупал, дорожная сумка заполнена мясом и колбасой от местных производителей. Из серьёзных вещей увезу домой икону, её я приобрёл в Богоявленском храме Нарьян-Мара. Я бы хотел поблагодарить жителей за их отзывчивость и попросить не бояться говорить по-английски, у многих это отлично получается.

– Что планируете делать с фотографиями, сделанными в Ненецком округе?

– По возвращении я создам коллекцию фотографий, которую, скорее всего, не смогу дорого продать. Скорее, я организую выставку, которая расскажет о вашем удивительном округе и его жителях.



ДЕПУТАТСКИЙ КОРПУС ПРИСТУПИЛ К РАБОТЕ

Пресс-служба администрации Заполярного района

В НОВОМ СОСТАВЕ, С НОВЫМИ ИДЕЯМИ И ПОЗИТИВНЫМ НАСТРОЕМ НАЧАЛ СВОЮ РАБОТУ ДЕПУТАТСКИЙ КОРПУС ПОССОВЕТА ИСКАТЕЛЕЙ ДЕВЯТОГО СОЗЫВА. У ОДИННАДЦАТИ НАРОДНЫХ ИЗБРАННИКОВ ПРОШЛА ПЕРВАЯ ПОСЛЕ ВЫБОРОВ СЕССИЯ.

На первом заседании присутствовали глава Заполярного района Александр БЕЗУМОВ, председатель Совета Заполярного района Владимир ОКЛАДНИКОВ и новый глава МО «Городское поселение «Рабочий посёлок Искателей» Григорий КОВАЛЕНКО.

В своём выступлении Александр БЕЗУМОВ подчеркнул, что для каждого из народных избранников первая сессия – это всегда знаковое событие, волнующий и ответственный момент. Он поблагодарил за конструктивную работу предыдущий созыв, а новым народным заседателям

пожелал трудиться одной командой и решать вопросы сообща, ведь только такой подход способен привести к хорошим долгосрочным результатам.

Всего в новом составе будут работать 11 депутатов: шесть из них представляют «Единую Россию», четыре – «КПРФ» и один – партию «Справедливая Россия». Семь народных избранников впервые наделены депутатскими полномочиями.

Главной темой повестки дня стали выборы председателя Искательского поселкового совета депутатов. По результатам

голосования, пост занял представитель «Единой России» Григорий Казаченко. Также на заседании были рассмотрены вопросы об образовании мандатной комиссии, о выборах счётной комиссии, о выборах заместителя председателя поссовета и о районах депутатской ответственности.

Сразу после назначения Григорий КАЗАЧЕНКО ответил на несколько вопросов редакции.

– Григорий Афанасьевич, какие первоочередные задачи вы ставите перед депутатским корпусом?

– Во-первых, необходимо принять положение о статусе депутата; во-вторых, нужно организовать и оборудовать депутатскую комнату, чтобы быть ближе к населению: вести приёмы, встречаться с избирателями. Что касается непосредственно жителей посёлка, то здесь, считаю, в первую очередь нужно сделать акцент на оздоровление населения, проводить как можно больше спортивных и массовых мероприятий за счёт муниципалитета. Сегодня не все люди в посёлке могут себе позволить заниматься спортом платно. Поэтому вопрос необходимо решить за счёт бюджета. Кроме того, наша фракция продвигает инициативу о создании и обустройстве в Искателях специальной зоны отдыха.

– Вы уже седьмой год трудитесь в депутатском корпусе, изменилась ли в последние годы специфика работы?

– Я был депутатом Заполярного района первого созыва и, надо сказать, что характер деятельности в поссовете совсем другой. Здесь, в основном, мы решаем бытовые проблемы людей: с коммунальными платежами, жильём, строительством и т. д. Поэтому мы должны вникать во все частности, знать, чем живёт каждый человек в посёлке.



Григорий КАЗАЧЕНКО,
председатель Искательского
поселкового Совета

Родился 2 апреля 1953 года в д. Глинище, Хойникского района, Гомельской области. Трудовую деятельность в НАО начал в 1978 году. В 1993 закончил Старо-Оскольский геологоразведочный техникум им. И.И. МАЛЬШЕВА. По окончании учебного заведения работал старшим инженером-диспетчером Тиманской экспедиции. С 1996 по 2004 занимался предпринимательской деятельностью. С 2006 по 2009 являлся депутатом Заполярного района первого созыва. С 2010 года по август 2013 – депутат 8 созыва МО «Городское поселение «Рабочий посёлок Искателей». 8 сентября вновь избран депутатом Искательского поссовета от фракции «Единая Россия».

В заключении Григорий КАЗАЧЕНКО отметил, что время политических баталий уже позади. Теперь партийная принадлежность не должна играть большой роли в общей работе, ведь депутат должен трудиться для населения, для того чтобы развивать посёлок.



Г.Б. КОВАЛЕНКО, А.В. БЕЗУМОВ, В.А. ОКЛАДНИКОВ

КОГДА НЕ ВЕРИТСЯ ГЛАЗАМ...

Анна МАКСИМОВА

ПОСЛЕ ВОЗВРАЩЕНИЯ С ЛЕТНИХ КАНИКУЛ УЧАЩИЕСЯ НЕНЕЦКОЙ ШКОЛЫ-ИНТЕРНАТА ИМ. А.П. ПЫРЕРКИ НЕ ПОВЕРИЛИ ГЛАЗАМ, КОГДА УВИДЕЛИ СВОИ КОМНАТЫ В ОБНОВЛЁННОМ СПАЛЬНОМ КОРПУСЕ №2. ВМЕСТО СТАРЫХ КРОВАТЕЙ, ПИСЬМЕННЫХ СТОЛОВ И СТУЛЬЕВ КРАСУЕТСЯ НОВАЯ МЕБЕЛЬ, НА ТУМБОЧКАХ И ШКАФАХ ЦВЕТЫ, А ОКНА ОБРАМЛЯЮТ НОВЫЕ ШТОРЫ.



Капитальный ремонт школы-интерната выполнен за счёт средств Заполярного района. К началу нового учебного года строители полностью заменили в здании всю сантехнику, трубы канализации и водоснабжения, линолеум, а также двери. Со стен удалили масляную краску, вместо неё теперь покрытие на акриловой основе, соответствующее требованиям санэпидемстанции и пожарного надзора.

– Изначально у нас были проблемы с подрядчиком. Пришлось отказаться от работ со стороны компании «Техностандарт» и заключить второй муниципальный контракт с индивидуальным предпринимателем Е.И. КОШЕЛЕМ. Время, конечно, было потеряно, строители приступили к ремонту помещений лишь в конце июля, но с поставленной задачей справились, каких-либо нареканий к результату ремонта у коллектива школы нет, – рассказала директор Ненецкой школы-интерната Людмила ПАШКИНА.

Оборудовали в интернате и комнату отдыха, где помимо основного ремонта строители дополнительно положили качественное напольное покрытие, установили осветительные приборы. Также здесь появился новый ЖК-телевизор и большой



Людмила ПАШКИНА,
директор Ненецкой
школы-интерната
им. А.П. ПЫРЕРКИ

диван. А на первом этаже трёхэтажного корпуса впервые организовали два номера «семейного проживания», в них поселились дети из одной семьи, а не класса.

– Номера «семейного проживания» – для нас новация. Со временем мы посмотрим на результат и примем решение о продолжении или прекращении подобной воспитательной работы с детьми. На сегодняшний день в комнатах проживают только мальчики, в той и другой по три брата, – пояснила Людмила Викторовна.

ВОТ ОНА КАКАЯ, НАСТОЯЩАЯ ОМСКАЯ ОСЕНЬ

Е.Ф. СВЕТЛАКОВА. Письмо в редакцию

СЕНТЯБРЬСКАЯ ПОГОДА В ОМЕ ВЫДАЛАСЬ ПРЕКРАСНОЙ. НАСТОЯЩЕЕ БАБЬЕ ЛЕТО. СОЛНЕЧНЫЙ ДЕНЬ ТАК И МАНИТ СЕЛЯН В ЛЕС. А ТАМ – ГРИБЫ, БРУСНИКА, ЧЕРНИКА, А КЛЮКОВКА КАКАЯ КРУПНАЯ...

Радуетя детвора, что отучившись неделю, всей школой, вместе с учителями и родителями, в поход отправилась. Ещё бы, младшие классы в «лесной школе» окружающий мир познавали, а старшие в «Изострелы» играли – вот уж вдоволь набегались. В завершении лучшие активисты ещё и грамоты получили с поощрительными призами. Мелочь, а приятно! Постарались культорганизаторы детям праздник сделать – получилось.

Идёшь по селу – душа поёт. В каждом дворе поделки стоят, цветочные клумбы дома украшают. В работах этих особая теплота чувствуется, общее старание больших и малых омчан. Да и урожай в этом году собрали добротный: огурцы, помидоры, картошечка – одно загляденье. Хозяйки теперь зиму ждут, заготовки делают. Хотите попробовать соленья да варенья? – прилетайте, здесь гостям всегда рады.



**ЗАПОЛЯРНЫЙ
ВЕСТНИК+**

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00425 от 18.03.2013

Учредитель: Администрация Заполярного района
Издатель: муниципальное казённое учреждение Заполярного района «Северное». Адрес издателя: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 3б
Главный редактор: Селивёрстова И.И. Адрес редакции: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 3б
Тел./факс: 8 (81853) 4-81-29. E-mail: zplus@mail.ru
Подписано в печать: 26.09.2013, по графику 14:00, фактически 14:00
Газета отпечатана офсетным способом с готовых оригинал-макетов в ОАО «Северодвинская типография». Адрес типографии: 164521, Архангельская область, г. Северодвинск, ул. Южная, д. 5.
Заказ № 3144. Тираж: 3 000 экз. Количество полос: 8.

Редакция оставляет за собой право не разделять точку зрения авторов публикаций. При использовании материалов газеты требуется разрешение редакции. Ссылка на газету обязательна. За достоверность рекламной информации и контактных данных ответственность несут рекламодатели, в объявлениях – податели объявлений. Товары и услуги, рекламируемые в газете, сертифицированы и лицензированы. Письма, материалы и фото, присланные по почте и иным способом, авторам не возвращаются. Факт отправки материала в редакцию автоматически расценивается как согласие отправителя на публикацию. Материалы, отмеченные знаком , опубликованы на коммерческой основе.

ПЕРИОДИЧНОСТЬ – ОДИН РАЗ В НЕДЕЛЮ: ПЯТНИЦА. РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ НА ТЕРРИТОРИИ НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА БЕСПЛАТНО.